

Media Monitoring

TÉMA	VYHOTOVENO
1. Helicopter emergency medical service, Letecká záchranná služba	23.2.2010
2. Raftáci	

MONITOROVANÉ ZDROJE	OBDOBÍ
Tištěná média	Denní monitor
Televize a rozhlas	22.2.2010 - 23.2.2010
Agenturní zpravodajství	

Obsahuje přehled a plná znění zpráv k zadanému tématu

HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE

Jihlavské listy

V sanitce si lékař nově zobrazí i dokumentaci pacienta.....	4
23.2.2010 Jihlavské listy str. 3 Aktuality Dana Čírtková	HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE

Novojičínský deník

Opavsko: záchranáři loni zasahovali u stovek případů.....	4
23.2.2010 Novojičínský deník str. 2 Z vašeho okolí (ver)	HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE

Opavský a hlučínský deník

Opavsko: záchranáři loni zasahovali u stovek případů.....	5
23.2.2010 Opavský a hlučínský deník str. 3 Opavsko a Hlučínsko SERVICE VERONIKA SCHINDLEROVÁ	HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE

Právo

Místo kritiky urychlete zákon, vyzvala Tauberová Severu	5
23.2.2010 Právo str. 10 Východní Čechy (ren)	HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE

Svitavský deník

Snowboardisté si lámou ruce, sjezdaři zase většinou nohy.....	6
23.2.2010 Svitavský deník str. 3 Svitavsko (zen)	HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE

Týdeník Bruntálský Region

Agresivních útoků na záchranáře je naštěstí méně	6
23.2.2010 Týdeník Bruntálský Region str. 3 Perný rok záchranářů SERVICE (kaj)	HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE

Vybrané výjezdy záchranářů za rok 2009.....	7
23.2.2010 Týdeník Bruntálský Region str. 3 Perný rok záchranářů SERVICE	HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE

Týdeník Frýdecko-Místecko

Horská služba musela zachraňovat lyžaře.....	9
23.2.2010 Týdeník Frýdecko-Místecko str. 4 Události (sru)	HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE

Týdeník Krnovské noviny

Agresivních útoků na záchranáře je naštěstí méně.....	9
--	----------

23.2.2010 Týdeník Krnovské noviny str. 3 Perný rok záchranářů HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE
(kaj)

Týdeník okresu Nový Jičín

Záchranáři v našem okrese si loni prožili perný rok.....11

23.2.2010 Týdeník okresu Nový Jičín str. 4 Události HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE
(ipa)

HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE

Jihlavské listy

V sanitce si lékař nově zobrazí i dokumentaci pacienta

23.2.2010 Jihlavské listy str. 3 Aktuality

Dana Čírtková HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE

Záchranáři zdravotnické služby v kraji Vysočina používají moderní navigační systém a už nemusí složitě hledat na vsi zapadlé baráčky.

Krajští záchranáři vybavili jako první v České republice vozidla na všech výjezdových stanovištích, včetně vrtulníku **letecké záchranné služby**, tzv. tabletovým systémem.

Systém jim v mnohém usnadnil práci. Už například nemusí složitě bloudit po vesnicích a hledat podle často chybějících popisných čísel zastrčené baráčky. Moderní navigace je totiž dovede přímo na místo.

V každém výjezdovém vozidle je umístěn speciální přenosný počítač vybavený kromě jiného navigací. Okamžitě poté, co je po oznámení události na linku 155 na určené místo k pacientovi vysílána posádka záchranné služby, aktivuje dispečerka nový systém ve voze.

"Do tabletu dostáváme postupně veškerá data o pacientovi, a také důležité souřadnice místa události, což nám usnadňuje a hlavně zrychluje už samotný příjezd na místo," říká Miroslav Havlík, primář zdravotnické záchranné služby.

Posádka může prostřednictvím systému komunikovat přímo se zdravotnickým zařízením. "Do sanitního vozu dostáváme data, zda a s čím byl pacient ošetřený ve zdravotnickém zařízení," doplnil lékař.

Přímo ve vozidle může lékař vyplnit celou zdravotnickou dokumentaci a připravit podklady pro zdravotní pojišťovnu. A po ukončení výjezdu nemusí složitě přepisovat data do jiného systému, což jim výrazně ušetří čas.

Foto popis| PRIMÁŘ krajské záchranné služby Miroslav Havlík považuje nový tabletový systém, který je součástí vybavení všech vozidel, za neocenitelného pomocníka pro práci záchranářů.

Foto autor| Foto: Dana Čírtková

O autorovi| Dana Čírtková, Jihlava

Novojičínský deník

Opavsko: záchranáři loni zasahovali u stovek případů

23.2.2010 Novojičínský deník str. 2 Z vašeho okolí

(ver) HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE

Opavsko - Převážná většina výjezdů záchranky je z důvodu náhle vzniklého nebo prudce zhoršeného tělesného onemocnění. Taková jsou slova tiskového mluvčího krajské záchranky Lukáše Humpla. „Těchto pacientů loni ošetřili záchranáři na území Opavska více než pět tisíc, tedy asi 60% ze všech. Z tohoto počtu se například ve čtyřech stovkách případů jednalo o akutní koronární syndrom,“ vysvětlil Humpl a dodal: „Čtyřicet pacientů ohrožených nejčastěji akutním srdečním infarktem bylo našimi posádkami po prvotním vyšetření a ošetření směrováno na specializovaná pracoviště, nejčastěji do Fakultní nemocnice v Ostravě.“ Potvrdil také, že téměř v šesti stech případech byli na Opavsku voláni k nemocným s cévní mozkovou příhodou. „Mezi další důvody výjezdů patřily dechové obtíže, bolesti na hrudi, epileptické nebo astmatické záchvaty a další,“ uzavřel.

Záchranáři se k pacientům dostávali také vrtulníkem. A jaká byla bilance za loňský rok? **Vrtulník záchranné služby** Kryštof 05 má na Opavsku za sebou sedmdesát vzletů, přičemž se nejednalo jen o zásahy u dopravních nehod. Velmi často letěl vrtulník k pacientům postiženým vážným srdečním nebo jiným onemocněním.

Region| Severní Morava

Publikováno| Novojičínský deník; Z vašeho okolí; 02

Publikováno| Bruntálský a krnovský deník; Z vašeho okolí; 02 - 3

Publikováno| Moravskoslezský deník - Region Krnovské noviny; Z vašeho okolí; 02 - 3

Opavský a hlučínský deník

Opavsko: záchranáři loni zasahovali u stovek případů

23.2.2010 Opavský a hlučínský deník str. 3 Opavsko a Hlučínsko

VERONIKA SCHINDLEROVÁ HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE

V šesti stech případech byli na Opavsku voláni k nemocným s cévní mozkovou příhodou

Opavsko - Převážná většina výjezdů záchranky je z důvodu náhle vzniklého nebo prudce zhoršeného tělesného onemocnění. Taková jsou slova tiskového mluvčího krajské záchranky Lukáše Humpla. „Těchto pacientů loni ošetřili záchranáři na území Opavska více než pět tisíc, tedy asi 60 % ze všech. Z tohoto počtu se například ve čtyřech stovkách případů jednalo o akutní koronární syndrom,“ vysvětlil Humpl a dodal: „Čtyřicet pacientů ohrožených nejčastěji akutním srdečním infarktem bylo našimi posádkami po prvotním vyšetření a ošetření směřováno na specializovaná pracoviště, nejčastěji do Fakultní nemocnice v Ostravě.“ Potvrdil také, že téměř v šesti stech případech byli na Opavsku voláni k nemocným s cévní mozkovou příhodou. „Mezi další důvody výjezdů patřily dechové obtíže, bolesti na hrudi, epileptické nebo astmatické záchvaty a další,“ uzavřel.

Záchranáři se k pacientům dostávali také vrtulníkem. A jaká byla bilance za loňský rok? **Vrtulník záchranné služby** Kryštof 05 má na Opavsku za sebou sedmdesát vzletů, přičemž se nejednalo jen o zásahy u dopravních nehod. Velmi často letěl vrtulník k pacientům postiženým vážným srdečním nebo jiným onemocněním.

Region| Severní Morava

Právo

Místo kritiky urychlete zákon, vyzvala Tauberová Severu

23.2.2010 Právo str. 10 Východní Čechy

(ren) HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE

PARDUBICE – Pardubická krajská radní Markéta Tauberová (ČSSD) vítá zájem poslance Pavla Severy (TOP 09) o financování provozu zdravotnické záchranné služby (ZZS) v Pardubickém kraji. Reagovala tak na dopis, který od Severy dostala.

Zároveň ho ale vyzvala, aby ve Sněmovně především urychlil projednávání zákona o záchrankách místo jeho kritiky, že Pardubický kraj hazarduje se zdravím pacientů. Právo o tom informoval mluvčí Pardubického kraje Magdalena Navrátilová.

„Bezpečnost pacientů a kvalitu poskytované péče považujeme za prioritu. Snažíme se vytvořit takové podmínky, aby zdravotnictví v kraji posílilo. Koncepce zdravotnictví naznačuje cesty, jak chceme docílit toho, že se naše krajská zařízení budou chovat jako dobrý hospodář,“ reagovala radní Tauberová na Severovy výroky, že kraj experimentuje se zdravím občanů.

„Jako představitel zákonodárné moci může poslanec Severa především pomoci, aby stát, který také zodpovídá za umístění **letecké záchranné služby**, tento problém řešil,“ vzkázala Tauberová Severovi s tím, že jistě nejlépe sám ví, že kritické místo ve financování je chybějící zákon o ZZS.

„Severa by měl občanům vysvětlit, proč dosud zákon o záchranné službě nebyl přijat,“ vyzvala radní poslance. „I přesto, že si každý občan platí zdravotní pojištění, nemá státem zaručeno, že mu bude v případě ohrožení života poskytnuta první pomoc. Celé dvě třetiny nákladů na zajištění této činnosti musí hledat kraje ve svých rozpočtech,“ zdůraznila Tauberová.

„Letos vyčlenil Pardubický kraj v rozpočtu deset miliónů korun na čtyři nové sanity, zatímco v letech 2005 až 2008 činila částka na nákup nových sanitek pouze 9,3 miliónu. Ve stejném období investoval kraj 48 miliónů do přístavby a rekonstrukce nové budovy ZZS. S částkou vyčleněnou na rok 2010 se už prostavělo od roku 2005 celkem 77 miliónů korun,“ upřesnila Tauberová.

Regionální mutace| Právo - Východní Čechy

Svitavský deník

Snowboardisté si lámou ruce, sjezdaři zase většinou nohy

23.2.2010 Svitavský deník str. 3 Svítavsko
(zen) HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE

O jarních prázdninách se zvyšuje počet lyžařů a snowboardistů, zákonitě i úrazů.

Od souseďů

Orlické hory – Pro dívku, lyžařku se zlomeným bérce, vyrazil ve čtvrtek před jedenáctou hodinou dopoledne v lyžařském středisku v Čenkovicích skútr Horské služby Orlických hor. Pro tyto dny typický případ.

Během jarních prázdnin, které si tento týden užívají i děti ze Svítavska, je zvýšení počtu úrazů na sjezdovkách znát. Především v Deštném v Orlických horách, kde záchranáři například minulý týden vyjízďeli celkem k devatenácti zásahům.

Sjezďaři a snowboardisté, přestože bývají většinou velmi zdatní a zvykli si nosit přilbu, patří k nejzranitelnější skupině. Minimem úrazů se naopak ve statistice podepisují běžkaři.

„Nárůst úrazů v Deštném je dost velký. Jsou to klasické případy. Jen ve snowparku na Čihalce došlo k těžkému zranění u snowboardisty, bylo podezření na úraz pánve a páteře, přiletěl pro něj vrtulník **Letecké záchrané služby**“, vysvětlil náčelník Horské služby Orlických hor Josef Šifra.

Snowboardisté si většinou poraní horní končetiny: „Mívají zlomené klíční, pažní kosti, zraněné předloktí, zápěstí. Při nekoordinovaných pádech dochází i k úrazům hlavy“, vyjmenoval nejčastější zranění Josef Šifra. Zároveň doplnil, že snowboardisté v Orlických horách jsou disciplinovaní a v převážné většině se chrání přilbou, těžké úrazy se stávají v situacích, kdy nezvládají, co si předsevzali.

Sjezďaři si nejčastěji zraní koleno, bérce, při pádech na tvrdém povrchu potom dochází k úrazům hlavy.

V Orlických horách je v současnosti do šedesáti centimetrů přírodní sněhu, což je, podle zkušeností Šifry, na únor v této lokalitě a obzvlášť na hřebenu málo.

Běžkařské stopy jsou upravené, tradičně do nich míří velké zástupy vyznavačů této disciplíny, zásahy horské služby však zapříčiňují minimálně: „Tvoří kolem deseti procent ze všech zraněných“, upřesnil Josef Šifra.

Od začátku letošního roku zaznamenali záchranáři rovněž tři úmrtí, jednalo se o starší lidi a selhání srdce, případy ischemických chorob srdečních.

Orlické hory navštěvuje většinou stálá tuzemská klientela, ubylo Holanďanů a Němců, vracejí se sem turisté z Polska.

Region| Východní Čechy

Týdeník Bruntálský Region

Agresivních útoků na záchranáře je naštěstí méně

23.2.2010 Týdeník Bruntálský Region str. 3 Perný rok záchranářů
(kaj) HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE

OKRES - Záchraná služba v našem okrese má dva typy posádek: s lékařem a bez lékaře. Mimo to zde v případě potřeby létá vrtulník **letecké záchrané služby**, který patří Územnímu středisku záchrané služby Moravskoslezského kraje.

Lékařské posádky zasahují v systému rychlé lékařské pomoci (RLP) nebo rendez-vous (RV), v těchto případech lékař vyjízďí k zásahu v osobním vozidle. Posádky RLP uskutečnily v roce minulém tři tisíce osm set výjezdů, v systému RV pak více než šest set padesát. V režimu rychlé zdravotnické pomoci (RZP), kdy pracuje posádka ve složení zdravotnický záchranář a řidič, minulý rok realizovali záchranáři přes 4 700 zásahů.

Vrtulník s volacím znakem Kryštof 05 má na svém kontě v minulém roce celkem pět set osmdesát devět misí, jeho posádky přitom strávily v akci sedm set třicet šest hodin. V našem regionu zasahovala LZS ve více než pěti desítkách případů. Jednalo se nejen o zásahy u dopravních nehod, ale velmi často také u pacientů postižených vážným srdečním nebo jiným onemocněním.

„Vzhledem ke značné vzdálenosti do Fakultní nemocnice v Ostravě, kde řada vážně zraněných či nemocných dostane potřebnou specializovanou péči, je letecká přeprava často nejlepším a nejšetnějším řešením pro pacienta,“ řekl mluvčí krajských záchranářů Lukáš Humpl.

Přestože záchranáři věrni svému jménu jezdí lidem pomáhat a zachraňovat je, najdou se i tací, kteří zdravotníky napadají. Například Romana S. z Bruntálu za to i zavřeli do vězení. Nejenže zdravotní posádku před zhruba třemi lety kopal a bil hlava nehlava, navíc i poškodil vybavení zásahového vozu. Od 1. ledna 2010 by jej za to stihnul ještě tvrdší trest, neboť zdravotníci ze záchranky získali od tohoto data statut veřejných činitelů.

Vloni byla situace klidnější. „Podle vyjádření bruntálských záchranářů za loňský rok nemáme žádný výraznější případ typu agresivní pacient nebo příbuzný. Sem tam samozřejmě nějaké ty verbální urážky, ale naštěstí nic podstatnějšího,“ dodal Lukáš Humpl.

Vybrané výjezdy záchranářů za rok 2009

23.2.2010 Týdeník Bruntálský Region str. 3 Perný rok záchranářů
HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE

1. ledna Krnovská výjezdová skupina rendez-vous s lékařem vyjžděla k mladíkovi v bezvědomí, ležícímu v chatě v Liptani. Přiotrávil se dýmem z kamen na tuhá paliva. Skončil na anesteziologickoresuscitačním oddělení nemocnice v Krnově.

2. a 3. ledna Tři záchranářské zásahy v Karlově pod Pradědem, Malé Morávce. Nejprve se tam devítiletá dívka zranila na lyžích, o tři hodiny později čtrnáctiletý chlapec narazil při jízdě na saních do tyče. O den později se tamtéž střetli dva lyžaři, zraněn byl devětadvacetiletý muž, který utrpěl poranění hlavy a hrudníku. Všichni pacienti skončili v nemocnici, jejich poranění byla lehká až středně těžká.

7. ledna Střet dvou osobních vozidel mezi obcemi Linhartovy a Město Albrechtice, v jednom z vozidel utrpěla smrtelné poranění čtyřiatřicetiletá žena. Zaklínil ji vrak vozu. Muž ročník 1979 utrpěl poranění hlavy a patrně otřes mozku; o čtyři roky mladší žena pak poranění horní končetiny, hrudníku a krční páteře.

18. ledna Život ohrožující úraz utrpěl muž upravující v nočních hodinách sjezdovku v lokalitě Hošťálkovo - Vráclavek. Dvě posádky krnovské záchranné služby jej ošetřily poté, co mu nešťastnou náhodou rotující část sněžné frézy amputovala pod kolenem nohu. Sedmačtyřicetiletý pacient projevil značnou duchapřítomnost a obrovské sebeovládání. Nejprve se mu podařilo vyprostit a poté, již bez části dolní končetiny, se vydal pro pomoc, musel se přitom s pahylem plazit zhruba šest set metrů. Byl proto i podchlazený.

21. ledna Obvyklé je, že posádka vyjíždí za zraněnými na místo události. Pacient zraněný při nehodě v Rýmařově se sám objevil přímo na výjezdovém stanovišti záchranné služby. Záchranáři varují, že neodborným a nezajištěným transportem, a to i sebelépe míněným, je pacient vystaven nejen značné bolesti, ale především značnému riziku vzhledem k možnosti zhoršení jeho stavu.

13. února Snowboardistu zasykala lavina v lokalitě Velkého Kotle v Jeseníkách. Vyprostit postiženého se asi po deseti až patnácti minutách podařilo jeho kamarádům, mladík však nejevil známky života. Horská služba převezla pacienta do Karlova a tam si jej převzali rýmařovští záchranáři. Oživovací pokusy ale už byly marné, mladík zemřel.

1. března Rozsáhlé omrzliny utrpěla sedmadvacetiletá žena, kterou našel traktorista na poli u Heřmanovic. Zasahovala posádka rychlé zdravotnické pomoci z nejbližšího stanoviště, které se nalézá v Městě Albrechticích a výjezdová skupina rendez-vous s lékařem z Krnova. Při příjezdu záchranářů byla spoře oděna, s promočeným oděvem a značně podchlazená. S omrzlými zhruba čtyřiceti procenty těla skončila na krnovském oddělení ARO.

5. března Posádky rychlé lékařské pomoci z výjezdových stanovišť v Bruntále a Rýmařově zasahovaly u dopravní nehody dvou osobních automobilů mezi Břidličnou a Valšovem. Čtyřiapadesátiletý muž utrpěl poranění hrudníku a patrně i mozku. Jeho zranění byla středně těžká. Šedesátiletý muž měl těžce poraněný hrudník a obličej. Jednapadesátiletý muž byl v přímém ohrožení života, poraněny měl vnitřní orgány a páteř.

16. března Roční dítě se ve Městě Albrechticích opařilo horkou tekutinou na patnácti procentech těla. Postiženo bylo na horní končetině, krku, části obličeje, hrudníku a bříše; charakter popálenin odpovídal stupni dvě. U tak malého pacienta se jednalo o postižení ohrožující život, proto dítě přepravil vrtulník do ostravské fakultní nemocnice. 5. dubna Čtyřletá dívka byla coby chodec v Krnově zachycena jízdním kolem a tažena několik metrů, utrpěla přitom poranění hlavy a horní končetiny. 6. dubna Z okna v pátém patře vypadla v Krnově patnáctiletá dívenka. Během pěti minut u ní byli záchranáři, kteří shledali, že má poraněnou páteř, hlavu i mozek. Připojenou k umělé plicní ventilaci a v umělém spánku ji přes krnovskou nemocnici přepravili letecky do Ostravy.

7. dubna Sedmaosmdesátiletá žena se snažila v Razové hasit požár, jenž způsobila při vypalování trávy. Přitom se popálila v oblasti obličeje, hrudníku, rukou a části zad. Posádka rychlé lékařské pomoci ji s vážnými

popáleninami převezla na chirurgii v Bruntále. 7. dubna Devatenáctiletý klučina se utopil ve splavu u Meziny. Oživovací pokusy trvající tři čtvrtě hodiny byly přes veškerou snahu neúspěšné a lékařka musela nakonec konstatovat pacientovu smrt. Záchranáři na místě ošetřili i mladou dívku, která nebyla zraněna, ale jevila známky akutní stresové reakce.

9. dubna U krnovské Hypernovy ležel muž v bezvědomí a jevil známky poranění mozku. Později jej museli akutně operovat v ostravské fakultní nemocnici.

11. dubna Po čtyřech dnech od utonutí mladíka u Meziny utonula v obci Karlovice-Zadní Ves vodačka, sjíždějící řeku. Po převržení lodě zůstala asi patnáct minut ve vodě pod splavem. Po hodinové resuscitaci musel zasahující lékař konstatovat její smrt.

12. dubna Šestnáctiletý chlapec spadl z výšky přibližně šesti metrů ze stromu na smetišti v Úvalně. Záchranáři jej ošetřovali ležícího na zemi s poruchou vědomí. Krvácela mu noha a břicho. Skončil v ostravské fakultní nemocnici.

5. května Dvaatřicetiletý muž podlehl devastujícímu poranění hlavy a dalším těžkým zraněním bezprostředně po nehodě osobního vozidla s nákladním u Červeného Dvora v Krnově ve směru na Opavu. Zasahující lékař již mohl pouze konstatovat smrt.

18. května Na urgentní příjem Fakultní nemocnice v Ostravě-Porubě přepravila helikoptéra třiatřicetiletého muže, který byl zachycen a přimáčknut lisem na dřevo ve firmě v obci Linhartovy. Utrpěl však vícečetná poranění břicha, pánve a žeber, jeho stav byl vážný.

23. května Devatenáctiletý mladík v Bruntále zemřel po zásahu vysokým napětím. Spadl ze sloupu vysokého napětí na louce za prodejnu Lidl. Na těle mladíka záchranáři objevili popáleniny v oblasti horních a dolních končetin, dále poranění obličeje. Masáž srdce již nebyla účinná, lékaři nezbylo, než konstatovat jeho smrt.

23. května Sedmačtyřicetiletý motocyklista boural s vozidlem u Valšova. Po kolizi byl při vědomí, utrpěl však poranění nohy, musel letecky do Ostravy. 3. června Ke kolapsu a dechovým obtížím došlo u dívky na školním výletě u Rešovských vodopádů. Ke třináctileté pacientce museli záchranáři v těžkém terénu po svých. Opakovaně kolabovala a přetrvávaly u ní na prudké bolesti břicha. Z kařonu ji museli zdravotníci odnést.

3. června Tři sanitní vozidla a vrtulník **letecké záchranné služby** zasahovaly u střetu dvou osobních automobilů na silnici mezi obcemi Vrbno pod Pradědem a Karlovice. Kolize si vyžádala pět zraněných, kteří putovali do nemocnice. Nikdo ale našťástí nezemřel.

5. června Třiatřicetiletý sebevrah se vrhnul z okna panelového domu v Bruntále a skok nepřežil, i když u něj byli záchranáři během pěti minut. Činnost srdce se jim nepodařilo u studenta vrhnuvšího se ze šestého patra obnovit.

13. června Devětadvacetiletý chodec přišel o život po střetu s autem v Krnově. Byl v bezvědomí, selhaly u něj všechny základní životní funkce. Přes téměř hodinovou snahu obnovit srdeční činnost zraněného nebyli záchranáři úspěšní.

29. června Mezi Malou Morávkou a Dolní Moravicí vyhasnul po střetu dvou osobních vozů život třiatřicetiletého řidiče. Při nárazu do druhého automobilu a následně do stromu utrpěl devastující poranění hlavy, jemuž bezprostředně po nehodě podlehl. Zasahující lékař již muži nemohl nijak pomoci.

4. července Pod čtrnáctiletým chlapcem se při práci v Miloticích nad Opavou propadla střecha a ten se následně zřítíl z výšky přibližně sedmi metrů. Pacient byl při vědomí, utrpěl však poranění obou rukou a zasahující lékař nevyloučil možnost poranění mozku.

8. července Mezi Rýmařovem a Malou Štáhlí se střetly dva nákladní vozy, řidič jednoho z nich utrpěl při havárii vážná zranění. Sedmadvacetiletý muž měl vícečetné zlomeniny obou nohou a ruky a poraněný hrudník.

11. července Nehoda motocyklisty v Nových Heřminovech. Devětadvacetiletý motorkář utrpěl těžké zranění v oblasti obou rukou, hlavy a hrudníku. Musel letecky do Ostravy.

11. srpna Sedmačtyřicetiletý dělník se zřítíl z balkónu rodinného domu, z výšky přibližně šesti metrů. Zasahující lékař vyslovil podezření také na poranění mozku.

24. srpna S nákladním vozidlem se do kolize dostal devatenáctiletý cyklista v obci Žďárský potok. Posádka záchranné služby jej ošetřila s poraněním končetin a páteře.

3. září Sedmileté děvče srazil vlak na přejezdu v Břidličné. S poraněnou nohou skončila ve fakultní nemocnici v Ostravě, kam ji přepravila helikoptéra. 20. září Další smrtelná nehoda, tentokrát v lokalitě Valšovského žlebu. Zdravotníci se pokoušeli o záchranu devatenáctiletého muže z havarovaného osobního vozidla, který v době jejich příjezdu nejevil známky života. Resuscitační pokusy však nebyly úspěšné.

30. listopadu Kamion havaroval mezi Městem Albrechticemi a Vysokou. Řidič zůstal po havárii zaklíněn v kabině převráceného automobilu. Dvaatřicetiletý cizí státní příslušník utrpěl poranění mozku a horní končetiny a musel do ostravské nemocnice.

1. prosince Osobní vůz s kamionem se střetl poblíž Města Albrechtic, záchranáři našli ve zcela zdemolovaném osobním autě, které po střetu leželo v příkopě, zaklíněné tělo dvacetiletého muže. Bezprostředně po nehodě podlehl devastujícímu poranění hlavy a páteře.

31. prosince Večerní nehoda automobilu u Velké Štáhle si vyžádala zranění dvou mladých mužů ve věku 18 a 19 let. Ani v tomto případě nebyli pacienti v přímém ohrožení života a jejich zranění byla lehkého charakteru.

Týdeník Frýdecko-Místecko

Horská služba musela zachraňovat lyžaře

23.2.2010 Týdeník Frýdecko-Místecko str. 4 Události

(sru) HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE

STARÉ HAMRY-BÍLÁ - Horská služba musela zachraňovat lyžaře ve Starých Hamrech-Bílé.

Vážný úraz lyžaře, který si vyžádal pomoc vrtulníku **Letecké záchranné služby** Ostrava, se stal v pátek 19. února. „Muž ve středním věku se snažil v prostoru sjezdové tratě na Bílé vyhnout srážce s jiným lyžařem, jenže během tohoto manévru narazil prudce do stromu. Záchranáři Horské služby, kteří na místo v krátkém čase dorazili, provedli základní ošetření. Úraz byl ale natolik vážný, že jsme kontaktovali leteckou službu, která ho transportovala do nemocnice,“ uvedl náčelník Horské služby Beskydy Radim Pavlica. Během minulého týdne šlo v těchto horách už o druhý případ, kdy museli přiletět záchranáři. Poprvé vrtulník zasahoval už v pondělí 15. února, kdy se opět na sjezdovce v Bílé zranil mladík během srážky tří lyžařů. I v tomto případě se jednalo o zranění, na kterém se podílela bezohledná jízda. „Od pondělí jsme zasahovali u čtyřiceti případech rychlé jízdy na sjezdovce. Ve dvaceti se znovu jednalo o vážná zranění, ostatní byla naštěstí lehčí. Opět musím apelovat na lyžaře, aby se k sobě chovali slušně a jezdili s ohledem na ostatní, kteří se na sjezdovkách pohybují,“ komentoval událost náčelník Radim Pavlica.

Týdeník Krnovské noviny

Agresivních útoků na záchranáře je naštěstí méně

23.2.2010 Týdeník Krnovské noviny str. 3 Perný rok záchranářů

(kaj) HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE

OKRES - Záchranáři v našem okrese mají dva typy posádek: s lékařem a bez lékaře. Mimo to zde v případě potřeby létá vrtulník **letecké záchranné služby**, který patří Územnímu středisku záchranné služby Moravskoslezského kraje.

Lékařské posádky zasahují v systému rychlé lékařské pomoci (RLP) nebo rendez-vous (RV), v těchto případech lékař vyjíždí k zásahu v osobním vozidle. Posádky RLP uskutečnily v roce minulém tři tisíce osm set výjezdů, v systému RV pak více než šest set padesát. V režimu rychlé zdravotnické pomoci (RZP), kdy pracuje posádka ve složení zdravotnický záchranář a řidič, minulý rok realizovali záchranáři přes 4 700 zásahů.

Vrtulník s volacím znakem Kryštof 05 má na svém kontě v minulém roce celkem pět set osmdesát devět misí, jeho posádky přitom strávily v akci sedm set třicet šest hodin. V našem regionu zasahovala LZS ve více než pěti desítkách případů. Jednalo se nejen o zásahy u dopravních nehod, ale velmi často také u pacientů postižených vážným srdečním nebo jiným onemocněním.

„Vzhledem ke značné vzdálenosti do Fakultní nemocnice v Ostravě, kde řada vážně zraněných či nemocných dostane potřebnou specializovanou péči, je letecká přeprava často nejlepším a nejšetnějším řešením pro pacienta,“ řekl mluvčí krajských záchranářů Lukáš Humpl.

Přestože záchranáři věrni svému jménu jezdí lidem pomáhat a zachraňovat je, najdou se i tací, kteří zdravotníky napadají. Například Romana S. z Bruntálu za to i zavřeli do vězení. Nejenže zdravotní posádku před zhruba třemi lety kopal a bil hlava nehlava, navíc i poškodil vybavení zásahového vozu. Od 1. ledna 2010 by jej za to stihnul ještě tvrdší trest, neboť zdravotníci ze záchranky získali od tohoto data statut veřejných činitelů.

Vloni byla situace klidnější. „Podle vyjádření bruntálských záchranářů za loňský rok nemáme žádný výraznější případ typu agresivní pacient nebo příbuzný. Sem tam samozřejmě nějaké ty verbální urážky, ale naštěstí nic podstatnějšího,“ dodal Lukáš Humpl.

Vybrané výjezdy záchranářů za rok 2009

1. ledna Krnovská výjezdová skupina rendez-vous s lékařem vyjžděla k mladíkovi v bezvědomí, ležícímu v chatě v Liptani. Přiotrávil se dýmem z kamen na tuhá paliva. Skončil na anesteziologickoresuscitačním oddělení nemocnice v Krnově. 2. a 3. ledna Tři záchranářské zásahy v Karlově pod Pradědem, Malé Morávce. Nejprve se tam devítiletá dívka zranila na lyžích, o tři hodiny později čtrnáctiletý chlapec narazil při jízdě na saních do tyče. O den později se tamtéž střetli dva lyžaři, zraněn byl devětadvacetiletý muž, který utrpěl poranění hlavy a hrudníku. Všichni pacienti skončili v nemocnici, jejich poranění byla lehká až středně těžká. 7. ledna Střet dvou osobních vozidel mezi obcemi Linhartovy a Město Albrechtice, v jednom z vozidel utrpěla smrtelné poranění čtyřiatřicetiletá žena. Zaklínal ji vrak vozu. Muž ročník 1979 utrpěl poranění hlavy a patrně otřes mozku; o čtyři roky mladší žena pak poranění horní končetiny, hrudníku a krční páteře. 18. ledna Život ohrožující úraz utrpěl muž upravující v nočních hodinách sjezdovku v lokalitě Hošťálkovy – Vráclavek. Dvě posádky krnovské záchraně služby jej ošetřily poté, co mu nešťastnou náhodou rotující část sněžné frézy amputovala pod kolenem nohu. Sedmačtyřicetiletý pacient projevil značnou duchapřítomnost a obrovské sebeovládání. Nejprve se mu podařilo vyprostit a poté, již bez části dolní končetiny, se vydal pro pomoc, musel se přitom s pahýlem plazit zhruba šest set metrů. Byl proto i podchlazený. 21. ledna Obvyklé je, že posádka vyjždí za zraněnými na místo události. Pacient zraněný při nehodě v Rýmařově se sám objevil přímo na výjezdovém stanovišti záchraně služby. Záchranáři varují, že neodborným a nezajištěným transportem, a to i sebelépe míněným, je pacient vystaven nejen značné bolesti, ale především značnému riziku vzhledem k možnosti zhoršení jeho stavu. 13. února Snowboardistu zasypala lavina v lokalitě Velkého Kotle v Jeseníkách. Vyprostit postiženého se asi po deseti až patnácti minutách podařilo jeho kamarádům, mladík však nejevil známky života. Horská služba převezla pacienta do Karlova a tam si jej převzali rýmařovští záchranáři. Oživovací pokusy ale už byly marné, mladík zemřel. 1. března Rozsáhlé omrzliny utrpěla sedmadvacetiletá žena, kterou našel traktorista na poli u Heřmanovic. Zasahovala posádka rychlé zdravotnické pomoci z nejbližšího stanoviště, které se nalézá v Městě Albrechticích a výjezdová skupina rendez-vous s lékařem z Krnova. Při příjezdu záchranářů byla spoře oděna, s promočeným oděvem a značně podchlazená. S omrzlými zhruba čtyřiceti procenty těla skončila na krnovském oddělení ARO. 5. března Posádky rychlé lékařské pomoci z výjezdových stanovišť v Bruntále a Rýmařově zasahovaly u dopravní nehody dvou osobních automobilů mezi Břidličnou a Valšovem. Čtyřiapadesátiletý muž utrpěl poranění hrudníku a patrně i mozku. Jeho zranění byla středně těžká. Šedesátiletý muž měl těžce poraněný hrudník a obličej. Jednapadesátiletý muž byl v přímém ohrožení života, poraněny měl vnitřní orgány a páteř. 16. března Roční dítě se ve Městě Albrechticích opařilo horkou tekutinou na patnácti procentech těla. Postiženo bylo na horní končetině, krku, části obličeje, hrudníku a bříše; charakter popálenin odpovídal stupni dvě. U tak malého pacienta se jednalo o postižení ohrožující život, proto dítě přepravil vrtulník do ostravské fakultní nemocnice. 5. dubna Čtyřletá dívka byla coby chodec v Krnově zachycena jízdním kolem a tažena několik metrů, utrpěla přitom poranění hlavy a horní končetiny. 6. dubna Z okna v pátém patře vypadla v Krnově patnáctiletá dívka. Během pěti minut u ní byli záchranáři, kteří shledali, že má poraněnou páteř, hlavu i mozek. Připojenou k umělé plicní ventilaci a v umělém spánku ji přes krnovskou nemocnici přepravili letecky do Ostravy. 7. dubna Sedmaosmdesátiletá žena se snažila v Razové hasit požár, jenž způsobila při vypalování trávy. Přitom se popálila v oblasti obličeje, hrudníku, rukou a části zad. Posádka rychlé lékařské pomoci ji s vážnými popáleninami převezla na chirurgii v Bruntále. 7. dubna Devatenáctiletý klučina se utopil ve splavu u Meziny. Oživovací pokusy trvající tři čtvrtě hodiny byly přes veškerou snahu neúspěšné a lékařka musela nakonec konstatovat pacientovu smrt. Záchranáři na místě ošetřili i mladou dívku, která nebyla zraněna, ale jevila známky akutní stresové reakce. 9. dubna U krnovské Hypernovy ležel muž v bezvědomí a jevil známky poranění mozku. Později jej museli akutně operovat v ostravské fakultní nemocnici. 11. dubna Po čtyřech dnech od utonutí mladíka u Meziny utonula v obci Karlovice-Zadní Ves vodačka, sjíždějící řeku. Po převržení lodě zůstala asi patnáct minut ve vodě pod splavem. Po hodinové resuscitaci musel zasahující lékař konstatovat její smrt. 12. dubna Šestnáctiletý chlapec spadl z výšky přibližně šesti metrů ze stromu na smetišti v Úvalně. Záchranáři jej ošetřovali ležícího na zemi s poruchou vědomí. Krvácela mu noha a břicho. Skončil v ostravské fakultní nemocnici. 5. května Dvaatřicetiletý muž podlehl devastujícímu poranění hlavy a dalším těžkým zraněním bezprostředně po nehodě osobního vozidla s nákladním u Červeného Dvora v Krnově ve směru na Opavu. Zasahující lékař již mohl pouze konstatovat smrt. 18. května Na urgentní příjem Fakultní nemocnice v Ostravě-Porubě přepravila helikoptéra třiadvacetiletého muže, který byl zachycen a přimáčknut lisem na dřevo ve firmě v obci Linhartovy. Utrpěl však vícečetná poranění břicha, pánve a žeber, jeho stav byl vážný. 23. května Devatenáctiletý mladík v Bruntále zemřel po zásahu vysokým napětím. Spadl ze sloupu vysokého napětí na louce za prodejnu Lidl. Na těle mladíka záchranáři objevili popáleniny v oblasti horních a dolních končetin, dále poranění obličeje. Masáž srdce již nebyla účinná, lékaři nezbylo, než konstatovat jeho smrt. 23. května Sedmačtyřicetiletý motocyklista boural s vozidlem u Valšova. Po kolizi byl při vědomí, utrpěl však poranění nohy, musel letecky do Ostravy. 3. června Ke kolapsu a dechovým obtížím došlo u dívky na školním výletě u

Rešovských vodopádů. Ke třináctileté pacientce museli záchranáři v těžkém terénu po svých. Opakovaně kolabovala a přetrvávaly u ní na prudké bolesti břicha. Z kařonu ji museli zdravotníci odnést.

3. června Tři sanitní vozidla a vrtulník **letecké záchranné služby** zasahovaly u střetu dvou osobních automobilů na silnici mezi obcemi Vrbno pod Pradědem a Karlovice. Kolize si vyžádala pět zraněných, kteří putovali do nemocnice. Nikdo ale naštěstí nezemřel. 5. června Třidvacetiletý sebevrah se vrhnul z okna panelového domu v Bruntále a skok nepřežil, i když u něj byli záchranáři během pěti minut. Činnost srdce se jim nepodařilo u studenta vrhnuvšího se ze šestého patra obnovit. 13. června Devětadvacetiletý chodec přišel o život po střetu s automobilem v Krnově. Byl v bezvědomí, selhaly u něj všechny základní životní funkce. Přes téměř hodinovou snahu obnovit srdeční činnost zraněného nebyli záchranáři úspěšní. 29. června Mezi Malou Morávkou a Dolní Moravicí vyhasnul po střetu dvou osobních vozů život třidvacetiletého řidiče. Při nárazu do druhého automobilu a následně do stromu utrpěl devastující poranění hlavy, jemuž bezprostředně po nehodě podlehl. Zasahující lékař již muži nemohl nijak pomoci. 4. července Pod čtrnáctiletým chlapcem se při práci v Miloticích nad Opavou propadla střecha a ten se následně zřítíl z výšky přibližně sedmi metrů. Pacient byl při vědomí, utrpěl však poranění obou rukou a zasahující lékař nevyloučil možnost poranění mozku. 8. července Mezi Rýmařovem a Malou Štáhlí se střetly dva nákladní vozy, řidič jednoho z nich utrpěl při havárii vážná zranění. Sedmadvacetiletý muž měl vícečetné zlomeniny obou nohou a ruky a poraněný hrudník. 11. července Nehoda motocyklisty v Nových Heřminovech. Devětadvacetiletý motorkář utrpěl těžké zranění v oblasti obou rukou, hlavy a hrudníku. Musel letecky do Ostravy. 11. srpna Sedmačtyřicetiletý dělník se zřítíl z balkónu rodinného domu, z výšky přibližně šesti metrů. Zasahující lékař vyslovil podezření také na poranění mozku. 24. srpna S nákladním vozidlem se do kolize dostal devatenáctiletý cyklista v obci Žďárský potok. Posádka záchranné služby jej ošetřila s poraněním končetin a páteře. 3. září Sedmileté děvče srazil vlak na přejezdu v Břidličně. S poraněnou nohou skončila ve fakultní nemocnici v Ostravě, kam ji přepravila helikoptéra. 20. září Další smrtelná nehoda, tentokrát v lokalitě Valšovského žlebu. Zdravotníci se pokoušeli o záchranu devatenáctiletého muže z havarovaného osobního vozidla, který v době jejich příjezdu nejevil známky života. Resuscitační pokusy však nebyly úspěšné. 30. listopadu Kamion havaroval mezi Městem Albrechticemi a Vysokou. Řidič zůstal po havárii zaklíněn v kabině převráceného automobilu. Dvačtyřicetiletý cizí státní příslušník utrpěl poranění mozku a horní končetiny a musel do ostravské nemocnice. 1. prosince Osobní vůz s kamionem se střetl poblíž Města Albrechtic, záchranáři našli ve zcela zdemolovaném osobním autě, které po střetu leželo v příkopě, zaklíněné tělo dvacetiletého muže. Bezprostředně po nehodě podlehl devastujícímu poranění hlavy a páteře. 31. prosince Večerní nehoda automobilu u Velké Štáhle si vyžádala zranění dvou mladých mužů ve věku 18 a 19 let. Ani v tomto případě nebyli pacienti v přímém ohrožení života a jejich zranění byla lehčího charakteru.

Týdeník okresu Nový Jičín

Záchranáři v našem okrese si loni prožili perný rok

23.2.2010 Týdeník okresu Nový Jičín str. 4 Události

(ipa) HELICOPTER EMERGENCY MEDICAL SERVICE

NOVOJIČÍNSKO - Dvaatřicet případů denně řešily v průměru v loňském roce posádky územního střediska Záchranné služby Moravskoslezského kraje v okrese Nový Jičín. Někdy už ale pomoci nedokázaly.

Celkem 11 775 pacientů ošetřili záchranáři v průběhu roku 2009 na Novojičínsku na základě výzvy či oznámení. Dalších zhruba sto zásahů bylo plánovaných. Jednalo se například o transporty vážně nemocných pacientů mezi zdravotnickými zařízeními. „Operační středisko v Novém Jičíně přitom přijalo desítky tisíc hovorů na tísňových linkách a další tisíce volání pak operátoři vedli na linkách netísňových,“ přiblížil situaci mluvčí moravskoslezských záchranářů Lukáš Humpl.

Největší podíl výjezdů posádek záchranné služby tvořily výjezdy z důvodu náhle vzniklého nebo prudce zhoršeného tělesného onemocnění. Těchto pacientů ošetřili záchranáři na území Novojičínska 7 443, tedy asi 65% ze všech.

„Z tohoto počtu se například ve více než třech stovkách případů jednalo o akutní koronární syndrom. Osm desítek pacientů ohrožených nejčastěji akutním srdečním infarktem bylo našimi posádkami po prvotním vyšetření a ošetření směřováno na specializovaná pracoviště, nejčastěji do Fakultní nemocnice v Ostravě,“ upřesnil Lukáš Humpl.

Téměř šest set případů, ke kterým záchranáři na Novojičínsku vyjížděli, byli pacienti s cévní mozkovou příhodou. Mezi další důvody výjezdů patřily dechové obtíže, bolesti na hrudi, epileptické nebo astmatické záchvaty a další zdravotní potíže.

Úrazy i sebevraždy

Téměř dva tisíce pacientů, kteří se dostali do rukou členů posádek záchranné služby, utrpělo nějaký úraz či nehodu. „Většina jich byla spíše lehkých či středně těžkých a bezprostředně neohrožovaly život postiženého. Sedm desítek zraněných však bylo ve vážném stavu a tři z nich musely posádky dokonce resuscitovat,“ upozornil mluvčí moravskoslezských záchranářů a dodal i číslo nejsmutnější. Třinácti postiženým již záchranáři nedokázali pomoci. Na následky svých zranění zemřeli buď ještě před příjezdem posádky, nebo záchranáři prohráli boj o jejich život v průběhu zásahu. Oproti roku 2008 stoupl počet úrazových zásahů o dvě stovky.

Na stovky se počítají rovněž zásahy, kdy záchranáři vyjíždějí k nemocným s psychickými obtížemi. Přesně jich bylo 646. „Jednalo se především o pacienty s depresemi, akutními psychotickými stavy, ale také například se závislostmi,“ poznamenal Lukáš Humpl. Ve sto jedenácti případech záchranáři zasahovali také u lidí, kteří se dopustili sebeпоškození nebo se pokusili o sebevraždu. Šestnáct pacientů, k nimž posádky přijely, si záměrně přivodilo smrt.

Záchranná služba na Novojičínsku disponuje dvěma typy posádek. Lékařské posádky, které zasahují v systému rychlé pomoci, uskutečnily v loňském roce přes pět tisíc výjezdů. „V režimu rychlé zdravotnické pomoci, kdy pracuje posádka ve složení zdravotnický záchranář a řidič, bylo v loňském roce realizováno bezmála šest tisíc osm set zásahů,“ doplnil Lukáš Humpl a připomněl, že zhruba v pěti desítkách případů zasahovala v novojičínském okrese také **Letecká záchranná služba**. „Jednalo se nejen o zásahy u dopravních nehod, ale velmi často také u pacientů, postižených vážným srdečním nebo jiným onemocněním,“ uzavřel mluvčí moravskoslezských záchranářů.
